
XAMAT, YAMAT 

Cvičení 1 

3D prostor a vektory 

1. Jsou dány vektory 𝑎⃗ = (0; 2; 4), 𝑏⃗⃗ = (1; 3; 5) a 𝑐 = (6; 1; 3). Vypočtěte |𝑎⃗|; |𝑏⃗⃗|; |𝑐|; 

𝑎⃗𝑥(𝑏⃗⃗𝑥𝑐); (𝑎⃗𝑥𝑏⃗⃗)𝑥𝑐; (𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗) ∙ (𝑐 − 𝑎⃗); (𝑏⃗⃗ + 𝑐)𝑥(𝑎⃗ − 𝑏⃗⃗); (𝑎⃗ ∙ 𝑏⃗⃗)
2

+ (𝑐𝑥𝑎⃗)2. 

{√20; √35; √46; (−142; 16; −8); (14; −6; −26); −8; (4; −1; −3); 1400} 

2. Vypočítejte obsah rovnoběžníku, jehož vrcholy jsou body 𝐴[0; 0; 0] a 𝐵[1; 2; 3] a 𝐷[3; 2; 1]. 

Dopočítejte souřadnice bodu 𝐶. 

{4√6; [4; 4; 4]} 

3. Ukažte, že body 𝐴[2; 1; 0], 𝐵[2; 2; 3], 𝐶[0; 1 + √40; 0] tvoří vrcholy trojúhelníku. Pomocí 

vektorového součinu nalezněte jeho obsah.  
{𝑎𝑛𝑜; 10} 

4. Ukažte, že body 𝐴[4; 1; 0], 𝐵[4; −2; −3], 𝐶[1; −5; −3] tvoří vrcholy trojúhelníku. Určete 

velikosti vnitřních úhlů a pomocí vektorového součinu nalezněte jeho obsah.  

{𝑎𝑛𝑜;
𝜋
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;
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} 

5. Ukažte, že body 𝐴[2; −4; 9], 𝐵[−1; −4; 5], 𝐶[6; −4; 6] tvoří vrcholy trojúhelníku. Určete 

velikost vnitřního úhlu 𝛼  a pomocí vektorového součinu nalezněte jeho obsah.  

{𝑎𝑛𝑜;
𝜋
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;
25
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6. Jsou dány vektory 𝑎⃗ = (1; 4; 3), 𝑏⃗⃗ = (3; 0; 2) a 𝑐 = (6; 0; 4). Zjistěte, zda jsou lineárně 

závislé nebo nezávislé. 

{𝐽𝑠𝑜𝑢 𝐿𝑍} 

7. Jsou dány vektory 𝑎⃗ = (1; 3; 5), 𝑏⃗⃗ = (3; −2; −1) a 𝑐 = (4; 1; 3). Zjistěte, zda jsou lineárně 

závislé nebo nezávislé. 

{𝐽𝑠𝑜𝑢 𝐿𝑁} 

8. Jsou dány vektory 𝑎⃗ = (1; 3; 5), 𝑏⃗⃗ = (−3; 2; −1) a 𝑐 = (4; 1; 6). Zjistěte, zda jsou lineárně 

závislé nebo nezávislé. 

{𝐽𝑠𝑜𝑢 𝐿𝑍} 

9. Jsou dány vektory 𝑎⃗ = (1; 1; 1), 𝑏⃗⃗ = (2; 1; 3) a 𝑐 = (3; 𝜔; 4). Zjistěte, pro které 𝜔 jsou 

lineárně závislé. 

{𝜔 = 2} 

10. Napište vektor 𝑎⃗ = (−3; 5; −4), jako lineární kombinaci vektorů      𝑏⃗⃗ = (1; −1; 2), 𝑐 =

(0; 2; 3) a 𝑑 = (−2; 4; −3). 

{𝑎⃗ = −2𝑏⃗⃗ +
1

2
𝑐 +

1

2
𝑑} 



11. Napište vektor 𝑎⃗ = (1; 2; 1), jako lineární kombinaci vektorů      𝑏⃗⃗ = (1; 1; 1), 𝑐 = (1; 1; 0) 

a 𝑑 = (1; 0; 0). 

{𝑎⃗ = 𝑏⃗⃗ + 𝑐 − 𝑑} 

12. Pro která 𝜏 je vektor 𝑎⃗ = (5; 3; 𝜏), lineární kombinaci vektorů      𝑏⃗⃗ = (1; 1; 1), 𝑐 = (2; 1; 3)? 

{𝜏 = 7} 

13. Vypočtěte vektorový součin vektorů 𝑎⃗𝑥𝑏⃗⃗ a ukažte, že výsledný vektor je kolmý na oba vektory 

𝑎⃗ a 𝑏⃗⃗. 

a) 𝑎⃗ = (6; 0; −2), 𝑏⃗⃗ = (0; 8; 0)                                                                                               {(16; 0; 48)}                                         

b) 𝑎⃗ = (1; 1; −1), 𝑏⃗⃗ = (2; 4; 6)                                                                                              {(10; −8; 2)} 

c) 𝑎⃗ = 𝑖 + 3𝑗 − 2𝑘⃗⃗, 𝑏⃗⃗ = −𝑖 + 5𝑘⃗⃗                                                                                           {(15; −3; 3)} 

d) 𝑎⃗ = (𝑡; 1;
1

𝑡
), 𝑏⃗⃗ = (𝑡2; 𝑡2; 1)                                                                                  {(1 − 𝑡; 0; 𝑡3 − 𝑡2)} 

 

14. Určete objem rovnoběžnostěnu ABCDEFGH, jsou-li dány body: 

a) 𝐴[1; 0; 1], 𝐵[3; −1; 4], 𝐷[2; 2; 2], 𝐸[−1; 3; 5].                                                                               {37} 

b) 𝐴[2; −2; 1], 𝐵[−1; 1; 3], 𝐷[3; 2; 2], 𝐹[−3; 1; −2]. .                                                                      {85} 

 

15. Jsou dány vektory 𝑢⃗⃗ = (1; 2; 3), 𝑣⃗ = (1; 1; 1) a 𝑤⃗⃗⃗ = (1; 3; 1). Zjistěte, zda leží v jedné 

rovině?                                                                                                                                                  {𝑛𝑒} 

 

16. Je dán čtyřstěn ABCD, kde 𝐴[−2; −1; −2], 𝐵[1; 4; 0], 𝐶[1; 1; 3], 𝐷[2; 5; 3]. Určete: 

a) Obsah stěny BCD                                                                                                                               {
9√2

2
} 

b) Délku výšky 𝑣𝐷 ve stěně BCD                                                                                                                 {3} 

c) Objem čtyřstěnu                                                                                                                                       {
5

2
} 

d) Délku výšky čtyřstěnu kolmé na stěnu BCD                                                                                    {
5√2

6
} 

 

 

 


